

4

லூக்கா நற்செய்தியின் படிப்பினைகள்

மிகப் பழமையான காலத்திலிருந்தே மனிதர்கள் செய்திகளைப் பரிமாறிக் கொள்வதற்குப் பலவகையான வழிமுறைகளைக் கையாண்டனர். இன்று முற்காலத்தை விட இலகுவாகவும், ஒழுங்குமுறையாகவும் செய்திகளைப் பரிமாறிக் கொள்ள வாய்ப்புக்கள் பெருகியுள்ளன.

சிந்தியுங்கள்...

உங்களுக்கு முக்கியமான செய்தி கிடைத்தால் நீங்கள் என்ன செய்வீர்கள்? அதை மற்றவர்களுடன் பகிர்ந்துகொள்ள முயற்சி எடுப்பீர்கள் அல்லவா? அச்செய்தியின் பெறுமதி இரு தரப்பினர் பகிர்ந்து கொண்டு பெற்றுக் கொள்ளும் பயன்பாட்டில் அடங்கியுள்ளது.

உங்கள் வாழ்விலே இன்றைக்கு நீங்கள் முக்கியமான ஒரு செய்தியைக் கேட்கப் போகிறீர்கள். தூய லூக்காவின் நற்செய்தி பற்றி நாங்கள் பேசினோம். இன்று அதில் உள்ளடங்கி இருக்கும் செய்தியைச் சிந்திப்போம். முழு உலகிற்கே வெளிப்படுத்தப்பட்ட நற்செய்தியாக தூய லூக்கா நற்செய்தி அமைந்துள்ளது. எனவே தூய லூக்கா நற்செய்தியில் அடங்கியுள்ள செய்தியானது முழு உலகிற்குமே உரியது. அவ்வாறாயின் லூக்கா நற்செய்தியில் கிறிஸ்தவ வாழ்க்கைக்கும், அதன்படி வாழ்வதற்கும் எமக்குக் கிடைக்கும் முக்கிய செய்தி என்னவென்று இனங்காண்போம்.

1. மகிழ்ச்சியும் நன்றியும்

மகிழ்ச்சி நிறைந்த புகழ்பாக்களினால் இந்த நற்செய்தி அமைக்கப்பட்டுள்ளது.

† மரியாளின் பாடல் (லூக்கா 1 : 46 - 55)

† செக்கரியாவின் பாடல் (லூக்கா 1 : 68 - 79)

† வானதூதர்களின் பாடல் (லூக்கா 2 : 68)

† மீட்பரை அடையாளம் கண்டு கொண்ட சிமியோனின் பாடல் (லூக்கா 2 : 29 - 32)

நாமும் மகிழ்ச்சியான நேரங்களில் இறைவனை மறக்காமல் அவரைத் துதித்துப்பாடி நன்றி கூற மறக்கக் கூடாது. இறைவனைத் துதித்து வாழ்க்கையை மகிழ்ச்சிகரமாக மாற்றிக் கொள்வோம்.

2. தமக்குரியதை பொறுப்புடன் பயன்படுத்தல்

† உள்ளவர்கள் இல்லாதவர்களுடன் பகிர திருமுழுக்கு யோவான் அழைப்பு விடுக்கிறார். (லூக்கா 3 : 10 - 14)

† அறிவுற்ற செல்வனின் உவமை வழியாக செல்வத்தின்மீது பற்றின்றி வாழ வேண்டும் என்பது பற்றி இயேசு போதித்தார்.

(லூக்கா 12 : 13 - 21)

† செல்வரும் இலாசரும் பற்றிய உவமையில் இதைப்பற்றி விபரமாகச் சொல்லப் படுகின்றது.

செல்வர் ஒருவர் இருந்தார். அவர் விலையுயர்ந்த மெல்லிய செந்நிற ஆடை அணிந்து நாள்தோறும் விருந்துண்டு இன்புற்றிருந்தார். இலாசர் என்னும் பெயர் கொண்ட ஏழை ஒருவரும் இருந்தார். அவர் உடல் முழுவதும் புண்ணாய் இருந்தது. அவர் அச்செல்வருடைய வீட்டு வாயில் அருகே கிடந்தார். அவர் செல்வருடைய மேசையிலிருந்து விழும் துண்டுகளால் தம் பசியாற்ற விரும்பினார். நாய்கள் வந்து அவர் புண்களை நக்கும். அந்த ஏழை இறந்தார். வானத்தூதர்கள் அவரை ஆபிரகாமின் மடியில் கொண்டு சேர்த்தார்கள்.

செல்வரும் இறந்தார் அவர் அடக்கம் செய்யப்பட்டார். அவர் பாதாளத்தில் வதைக்கப்பட்டபோது அண்ணாந்து பார்த்து தொலைவில் ஆபிரகாமையும் அவர் மடியில் இலாசரையும் கண்டார். அவர் 'தந்தை ஆபிரகாமே, எனக்கு இரங்கும். இலாசர் தமது விரல் நுனியை தண்ணீரில் நனைத்து எனது நாலைக் குளிரச் செய்ய அவரை அனுப்பும், ஏனெனில் இந்தத் தீப்பிழம்பில் நான் மிகவும் வேதனைப்படுகின்றேன்.' என்று உரக்கக் கூறினார். அதற்கு ஆபிரகாம் 'மகனே நீ உன் வாழ்நாளில் நலன்களையே பெற்றாய், அதே வேளையில் இலாசர் இன்னல்களையே அடைந்தார். அதை நினைத்துக் கொள். இப்போது அவர் இங்கே ஆறுதல் பெறுகின்றார். நீயோ மிகுந்த வேதனைப்படுகிறாய் என்றார்.

(லூக்கா (16 : 19 - 31)

இலாசரின் தேவையை தேடி அறிந்து உதவி செய்யாமையினாலயே செல்வருக்கு விண்ணகம் செல்ல முடியவில்லை. எனவே செல்வத்திற்கும் உலக சொத்துக்களுக்கும் அடிமைப்படாமல் இவற்றைப் பொறுப்புடன் பயன்படுத்துவதற்கு முயற்சி எடுக்க வேண்டும். உள்ளவர் இல்லாதவர்களுடன் பகிர்ந்துகொள்ள வேண்டும் என்பதை நினைவில் வைத்துக் கொள்ளுங்கள். எனவே எளிமையான வாழ்க்கை முறை முக்கியமானதாக உள்ளது. எளிமையான வாழ்க்கை வாழ எளிய மனம் கொண்டவர்களாக இருக்க வேண்டும்.

3. சமய வழிபாடுகள் (சமய சட்டங்களை மதித்தல்)

† செக்கரியா பீடத்தில் தூபம் காட்டும் நிகழ்வோடு லூக்கா நற்செய்தி ஆரம்பமாகிறது.

(லூக்கா 1 : 5 - 23)

† எல்லா யூத ஆண் தலைபேறுகளும் ஆண்டவருக்கு அர்ப்பணிக்கப்பட வேண்டும் என்ற திருச்சட்டம் தொடர்பான கட்டளையை நிறைவேற்ற கோவிலிற்கு குழந்தை இயேசுவை கொண்டு சென்றமை.

(லூக்கா 2 : 22 - 31)

† இயேசு பாஸ்கா திருவிழா கொண்டாடுவதற்கு தாய் மரியா தந்தை யோசேப்புடன் எருசலேம் கோவில் சென்றமை.

(லூக்கா 2 : 41 - 52)

சமூகத்தின் சட்டங்களை மதித்து நடக்க நாம் கடமைப்பட்டுள்ளோம். விசேடமாக சமய சட்டதிட்டங்கள் எமக்கு நல்வழிகாட்டுகின்ற காரணத்தினால் அவைகளுக்கு நாம் கீழ்ப்படிந்து, சட்டத்திட்டங்களை மதித்து ஒத்துழைப்புடன் வாழ்வதற்கு முயற்சி எடுக்க வேண்டும். மற்றவர்களுக்காக துன்ப துயரங்களை சகிப்பதற்கு இயேசுவைப் போல பிறருக்காக உடைக்கப்படவும், நொறுக்கப்படவும், அர்ப்பணிக்கப்படவும் ஆயத்தமாக இருக்க வேண்டும்.

செயற்பாடு

1. தூய லூக்கா நற்செய்தி தரும் படிப்பினைகள் மூன்று தருக.
2. அதில் ஒரு படிப்பினையை உமது வாழ்க்கையில் எவ்விதம் நடைமுறைப் படுத்துவீர் என்பதை எழுதுக.

வாழ்க்கைக்கு

நற்செய்திப் படிப்பினையால் நம் வாழ்வை ஒளிர்விப்போம்.